



我要飞得更高。

洞庭观鸟，我心飞翔

文 / 刘立稳 图 / 向海清 刘立稳 吴小兵

万木萧条的冬日，该去哪里好呢？

即便是风光如画的八百里洞庭，也因为枯水季，只剩一片片沼泽与草滩。

然而，一群群远道而来的候鸟，改变了这里的景象。这个没有雪花的冬季，在湖南似乎没有比观鸟更有趣的事了。

选一个有暖阳的周末，从岳阳市区驾车越过洞庭湖大桥，再往前 20 公里，你就可以欣赏到沙鸥翔集、平沙落雁的湿地风光了。



沙鸥翔集。

这地方的名字很有诗意——采桑湖，属东洞庭湖自然保护区。几乎每年的冬天，成千上万的候鸟都在这里集结。2015 年 1 月 4 日下午，虽然有难得的和煦阳光，洞庭湖湿地依然笼罩在一片灰蒙蒙的雾霾里。但是，对于像我们这样以看热闹为主的业余观鸟客而言，丝毫不影响观鸟的心情。沿着湖岸一直往南，不断有人举着长长的望远镜四处眺望，不时也会遇到扛着“大炮筒”的神气摄影师。当然，更多的是带着孩子来开眼界的家长。

就在职业观鸟者们不断抱怨“雾霾太重”的当儿，突然，黑压压的“一片云”向我们飘来，再仔细一看，“哇，是密密麻麻的鸟啊”。接着，翅膀拍打的声音迅速响起，你还没回过神来，哗啦啦，乌云就从头顶飘走了。犹如突如其来狂风划过空明的水面。风过无影，寂静如初。

选一处干爽的草地席地而坐。晒晒太阳，看看悠闲的牛群，绝对是个不错的选择。因为，鸟群不需要你四处寻找，片刻之前那种“乌云压境”的景象马上又会来。大概一盏茶的功夫，一声接一声的鸟鸣破空而来，透过相机镜头，一群小天鹅呼啦啦又铺天盖地席卷而来。它们飞过的地方，其他叫不出名字的鸟群也跟着腾空而起。一瞬间，远处的天际就被或大或小的鸟影所充斥，像洁白的画板上洒下星星点点的水彩。

鸟群刚起，身边的家长们就开始教孩子们识鸟，“那是大雁，那是白鹤，这是野鸭……”待鸟群飞临头顶，孩子们早已兴奋得忘乎所以，大人们还在那里抓耳挠腮地极力辨认“这是什么鸟来着”……这大概就是人们常说的的人鸟相依、与鸟共舞的和谐景象吧？相比家长和那些职业观鸟客来说，孩子们的快乐才真正是鸟儿带来的快乐。

说到这里，我们只想提醒你，在这百无聊赖的残冬，或许带一份童真，去采桑湖看看鸟，会收获一份自由飞翔的喜悦。



落日，归鸟。



鸥影重重。



野鸡也来凑热闹。



闲庭信步。



午睡。